

新闻稿

即时发布

数码港欢迎施政报告发展新质生产力提升不同产业 助力企业数码转型及金融创新 加大创科投资及促进总部经济

香港,2024 年 10 月 16 日 - 数码港欢迎行政长官今日于施政报告提出多项前瞻性策略及具体措施,深化创新科技生态及产业发展,并以创科燃动发展新质生产力,赋能不同行业升级转型;同时,加大创科产业投资,汇聚国际资源推动总部经济,驱动数字经济高质量发展。

数码港主席陈细明表示:「最新一份施政报告提出引领性创科策略及进一步加强有效举措, 扩大对创科产业的资源投入,强化本地创科生态圈,并加强发展新质生产力,拓展支持计划 以驱动更广泛企业推行数码转型,持续为香港数字经济高质量发展注入新动力。数码港亦将 继续配合特区政府策略,积极引入重点创科企业发展国际总部,发挥香港作为『超级联系人』 和『超级增值人』的重要角色。数码港作为香港数码科技旗鉴及创业培育基地,将继续培育 创新创业人才,推动科技产业化发展,加速创科成果转化及普及应用,并汇聚海内外创新资 源及人才,助力香港迈向成为国际创新科技中心的愿景。」

加快中小企数码转型

数码港欢迎施政报告提出扩大「数码转型支持先导计划」的涵盖范围 ,由零售及餐饮业延伸至旅游及个人服务界等服务行业,以一对一形式资助中小企数字转型,助力企业增加生意、减低成本、提升营运效率及扩阔客源,加强中小企的竞争力。特区政府去年拨款 5 亿港元通过数码港推行先导计划,提供以五万元为上限的配对资助,协助中小企应用现成数码科技方案,包括电子支付系统及店面销售、在线推广、客户管理及优惠系统。至今,数码港收到超过 3,400 宗中小企申请。

加大创科产业投资

数码港欢迎特区政府设立 100 亿元「创科产业引导基金」,加强引导市场资金投资策略性新兴和未来产业,包括生命健康科技、人工智能与机械人、半导体与智能设备、先进材料和新能源等,并优化「创科创投基金」,提升香港初创生态圈建设。数码港一直积极增强高潜力初创企业的引资能力,包括通过数码港投资创业基金(CMF) 投资初创企业并为其引资,连同共同投资的融资总额达到 19.4 亿港元,引资比率达到 1:9; 数码港投资者网络(CIN)则促成融资达到 25 亿 9,700 万港元。至今,数码港企业累计融资总额超过 412 亿港元。

全力发展新质生产力



数码港欢迎特区政府加快发展新质生产力,以科技赋能不同产业升级转型,实现高质量经济发展。人工智能作为新质生产力关键要素,定位策略性新兴和未来产业,数码港建设香港规模最大的人工智能超算中心并快将启用,同时以此为核心建设完整生态圈,包括算力建设、模型引入、模型评测、系统整合、技术支持、人才建设等,全面驱动产业化发展。特区政府早前拨款 30 亿元通过数码港推行人工智能资助计划,资助本地大学、研发机构及企业等运用超算中心所提供的算力,将发挥先导示范作用,鼓励本地机构及企业广泛应用算力以善用人工智能庞大潜力,同时吸引海内外初创企业及科研人才汇聚,提升香港基础科研及国际化优势。资助计划已自 2024 年 10 月起接受申请。

驱动金融科技创新应用

数码港支持特区政府继续建构金融科技创新生态圈,推动央行数码货币、移动支付、虚拟银行、虚拟保险及虚拟资产交易等创新金融服务。数码港汇聚全港最大的金融科技社群,包括超过 430 家金融科技初创企业和科技公司,涵盖数字资产及数字货币、财富管理、虚拟保险、虚拟银行、支付与汇款、绿色金融、合规监管、借贷科技、区块链应用等多元化领域。

数码港亦欢迎特区政府进一步完善虚拟资产交易规管。数码港企业香港虚拟资产交易所有限公司(HKVAX)日前获证监会发牌,成为本港第三间、数码港第二间持牌虚拟资产交易平台。

金融管理局(金管局)正推动「Ensemble」金融市场基建项目。早前数码港初创企业 EVIDENT 及令狐充获选参与「Ensemble」沙盒计划中的绿色及可持续金融一环,分别合作代币化现实世界资产,及利用区块链技术,提高绿色及可持续金融的透明度和效率。另外,数码港初创企业包括库瓦(Negawatt) 及 Hamsa,亦为「数码港元」先导计划第二阶段作出贡献,推动数码港元、代币化存款及其他全新形式的数码货币创新应用,促进数码货币结算的发展。

数码港亦继续推动与金管局合作推出的生成式人工智能(GenA.I.)沙盒,令金融业界在安全有效的环境中探索有关技术,促进金融创新,同时建立风险控制机制,有助制定监管框架。而另一合作计划-金融科技监管沙盒 3.1 试验计划,为成功入选及完成项目的金融科技初创企业提供开发阶段资助,助力将金融科技成果商品化,加快在金融业界广泛应用。

引进海内外企业 增强总部经济

特区政府将加大力度吸引海内外重点企业在香港设立总部或分部业务,数码港将继续积极响应有关策略。数码港近年积极引进多间重点企业,并在过去一年有约 70 家海内外企业进驻数码港,汇聚创科资金、技术及人才,推动不同科技领域的研发及应用,加大创科人才支撑及经济产值。

数码港亦不断拓展海外网络,年内先后与沙特国家级科技城 KACST 、韩国创科中心 d·camp 达成合作,协助两地企业双向落户,强化两地创科交流。内地方面,数码港与前海管理局深



化合作,并与中国信息通信研究院、华为、百度、蚂蚁集团、北京中关村、北京国际大数据 交易所、北京市西城区数据局、合肥科大硅谷、杭州市上城区人民政府、深港科技合作促进 会等建立合作关系,为引进更多内地优秀企业奠基铺路。

北部都会区

特区政府在洪水桥/厦村新发展区布局建设现代物流圈,数码港将全力配合有关发展。数码港现正推进流浮山定位为数码科技枢纽的规划研究,有关创科设施将以先进科技驱动传统经济数码转型,对接深圳前海现代服务业的发展优势,加快深港现代服务业的协同发展。

融合文体旅发展 推动中外文艺交流

特区政府继续提升香港作为中外文化艺术交流中心, 锐意深化文化、创意产业、体育及旅游融合发展。数码港致力推动艺术与科技融合创新, 为初创企业提供发展艺术科技的资源及展示成果的平台, 包括与香港设计师协会建立合作, 为艺术创作者提供更多元化的科技支持; 连系逾 12 间艺术科技初创企业与康文署, 推动在东九文化中心采用艺术科技, 并与不同艺术团体合办数码艺术展览, 推广数字文创产业。随着体育运动产业化发展, 数码港亦欢迎施政报告推广体育仲裁及加强精英运动员和教练发展。数码港初创社群的运动科技方案应用于裁判执法、赛事分析、运动员专业培训等, 有助提升运动员训练效能及竞赛公平性。

###

请按此处下载高像素新闻图片。





数码港主席陈细明表示:「最新一份施政报告提出引领性创科策略及进一步加强有效举措,扩大对创科产业的资源投入,强化本地创科生态圈,并加强发展新质生产力,拓展支持计划以驱动更广泛企业推行数码转型,持续为香港数字经济高质量发展注入新动力。数码港亦将继续配合特区政府策略,积极引入重点创科企业发展国际总部,发挥香港作为『超级联系人』和『超级增值人』的重要角色。数码港作为香港数码科技旗鉴及创业培育基地,将继续培育创新创业人才,推动科技产业化发展,加速创科成果转化及普及应用,并汇聚海内外创新资源及人才,助力香港迈向成为国际创新科技中心的愿景。」



传媒查询, 请联络:

数码港 世联顾问

冯倩雯 冯嘉露

电话: (852) 3166 3841 电话: (852) 2864 4809

电邮:<u>carol.fung@a-world.com.hk</u>

关于数码港

数码港作为香港数码科技旗舰及创业培育基地,汇聚超过 2,100 间社群企业,包括超过 900 间驻园区及超过 1,200 间非驻园区的初创企业和科技公司,由香港特别行政区政府全资拥有的香港数码港管理有限公司管理。数码港的愿景是以创新科技为数字经济及智能城市发展注入新动力,引领企业联通海内外市场。数码港透过培育创新科技人才、鼓励年轻人创业、扶植初创企业,致力创造蓬勃的创科生态圈;借着与本地、内地及国际策略伙伴合作,促进科技产业发展;同时加快公私营机构采用数码科技推行数码转型,推动新经济与传统经济融合。

详情请浏览 www.cyberport.hk。